

特首5招惠民 長者津貼倍增

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2012年7月 星期二
4897001360013
17 期
問有陽光 幾陣驟雨
天氣：28-32°C 濕度：75-95%
港字第22784 今日出紙4疊11大張 售6元



「雙倍生果金」十月撥款 醫療券明年起增至一千 五千白表免補價購居屋 全額資助興建青年宿舍 五億扶持社企創立壯大

■梁振英首次出席立法會行政長官答問大會。
香港文匯報記者黃偉邦攝



5招惠民措施簡介

2,200元長者生活津貼

計劃內容：有需要的長者可獲發雙倍生果金，即每月2,200元。

申請資格：

- 單身長者月入不超過6,660元，資產值不超過18.6萬元。
- 夫婦長者合共月入不超過10,520元，資產值不超過28.1萬元。
- 符合居港規定、沒有同時領取其他社會保障等。
- 不計算親友或子女給予的零用錢及自住的住宅物業。

推行時間：爭取今年10月上旬向立法會特別財務委員會申請撥款，明年初接受申請，合資格長者可獲補發自今年10月起計的額外津貼。

受惠人數：初步估計會有40多萬名長者。

每年開支：超過60億元。

1,000元醫療券

計劃內容：把醫療券金額由每年500元增加至1,000元。

推行時間：由2013年1月1日起。

受惠人數：約70萬名長者。

每年支出：約3.5億元。

5億元支援社會企業

計劃內容：向獎券基金申請撥款5億元，成立社會企業發展基金。

目標：向社企貸款，以協助它們創立、發展和壯大。

白表免補價購二手居屋

計劃內容：每年抽出5,000名白表中申請者，在居屋第二市場購買未補價的居屋單位，但日後在公開市場出售居屋單位時須承擔補價的責任。

目標對象：月入約3萬元或以下，主要為首次置業的家庭。

推行時間：明年1月開始接受申請。

資助非政府機構興建青年宿舍

計劃內容：全額資助非政府機構興建青年宿舍的建築費用。

宿位受惠者：申請者要經過入息和資產限額，並有居住年期。

其他：青年協會、東華三院、女童軍總會等已表明有興趣參與計劃。

資料來源：香港特區政府
製表：香港文匯報記者 鄭治祖

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特首梁振英昨日首次出席立法會答問大會時即兌現選舉承諾，宣布落實5項民生措施，包括於今年10月向立法會財務委員會申請撥款發放相當於雙倍「生果金」即每月2,200元的「長者生活津貼」、長者醫療券由明年開始倍增至1,000元、明年1月抽籤讓5,000名白表人士免補地價購買二手居屋、全額資助非牟利機構興建青年宿舍、設立5億元的社會企業發展基金，涉及總開支超過78.5億元，受惠人數超過70萬人。（尚有相關新聞刊A2、A3及A23版）

梁振英昨日在首次出席立法會特首答問大會時，宣布推出改善長者安老及房屋問題的5項民生措施（見表），並回答了14位議員的提問。隨後，勞工及福利局局長張建宗、食物及衛生局局長高永文、運輸及房屋局局長張炳良及民政事務局長曾德成舉行聯合記者會，具體補充了梁振英提出的政策措施的詳情。

明年初申請 設追溯期

梁振英在開場白中指出，香港民生最迫切需要解決



■長者明年1月起可申領2,200元的「長者生活津貼」。資料圖片

的，是老人貧窮的問題，故當局在研究長遠扶貧策略的同時，決定在短時間內推出措施讓長者受惠，包括名為「長者生活津貼」（前稱「特惠生果金」），金額將為目前俗稱「生果金」的高齡津貼的2倍，即每月2,200元，爭取在今年10月立法會復會後的特別財委會申請撥款，讓長者盡早受惠，「只要財委會在特別會議上批准這項建議，當明年初計劃接受申請時，合資格長者不單可以開始按月領取2,200元的新津貼，並可一次過獲發自今年10月起計的額外津貼」。

他強調，有關津貼的資產及入息限制均會傾向寬鬆，與目前65至69歲長者申請生果金的限額看齊，估計會有40多萬名長者受惠，涉及每年支出超過60億元。而70歲或以上的長者倘不符合新計劃的要求，仍可繼續申領現有的高齡津貼，毋須申報入息和資產。

單身資產上限18.6萬

梁振英並承諾，日後參加新「長者生活津貼」計劃的長者如想到廣東省居住，當局會考慮作出適當的安排，而長遠而言，重設的扶貧委員會的工作重點之一，就是要就老人貧窮問題，提出切實可行的具體方案。「如果晚年無依，特區政府必須提供協助。」

勞工及福利局局長張建宗隨後在記者會上介紹申領「長者生活津貼」的資格，指單身長者月入不超過6,660元，資產值不超過18.6萬元；夫婦長者合共月入不超過10,520元，資產值不超過28.1萬元，限額不會計算長者的親友或子女給予的零用錢，和自住的住宅物業，而申請人要符合其他一般性的條件，包括居港規定、沒有同時領取其他社會保障，即綜合社會保障援助、高齡津貼或傷殘津貼等。

被問及該計劃於明年初才能實施會否「太遲」時，張建宗強調，「長者生活津貼」是支援長者重大的里程碑，及安老政策的重要一環，而負責落實有關政策措施的社會福利署需要增聘人手和調校電腦系統，「需要一點時間籌備」，並強調新政策並非如「派錢」一樣，而是「針對性」援助有需要長者，是個「度身訂做」的政策，可有效運用公共資源。

赴粵養老 兩月有方案

就梁振英提出，會研究希望在廣東省養老的長者申領「長者生活津貼」，他說，特區政府會於未來一兩個月定出方案。

另外，行政會議成員、民建聯立法會議員張學明在昨日特首答問大會上提出，希望當局進一步考慮讓未符合領取「長者生活津貼」的70歲長者，可領取較目前「生果金」更高的金額。梁振英坦言，政府只能把有限的資源用來改善最大一群、最有需要的長者的生活，而「長者生活津貼」已經令當局每年額外增加60億元的開支，「我認為這60億元開支，作為任何一個政府有限的財政資源來說，用在這一群長者身上是更貼切的」。

各區民生設施 或設專門基金

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政長官梁振英昨日在立法會答問大會中向議員交代落區成果時首次表明，政府就長者對加設電梯、扶手電梯等無障礙設施的訴求已經有初步工作成果，承諾政務司司長林鄭月娥做好不同部門的統籌工作，切實跟進並落實措施。

會上，民建聯主席譚耀宗關注到長者扶手電梯等無障礙設施，指立法會很重視這個問題，並成立了小組去研究，但官員回應進度緩慢問題時，經常以資源不足或使用率不高為由，故建議當局成立基金，預撥資源專門用於興建無障礙設施。

梁振英在回應說，當局對設立有關基金持開明態度，同時亦注意到這些工程涉及不同部門，因此亦需要政務司司長做好不同部門的統籌工作，在過去2星期裡面，就有關在地區加設電梯等無障礙設施已有初步工作成果，未來會切實跟進，並需要各區的立法會議員和區議

員支持及提供意見。

十項工程先研可行性

他重申，特區政府必須集中力量，以高層次、跨部門、跨界別的方式，聚焦處理積累多年的深層次社會問題，尤其是民生問題。政務司司長和財政司司長已成立幾個跨局的政策小組，務求在政策落實時做得更全面、更到位，重申「民生無小事」，強調做好十大民生工程就等於做好十大民心工程，「我們要讓市民大眾安心」。

運輸及房屋局局長張炳良昨日在記者會上則補充稱，改善無障礙通道牽涉到建升降機、電梯等，並牽涉到技術上的可行性，及社區的支持或需要，但各政府部門較早前已在不同地區收集20項無障礙通道建議，亦進行了評估，首10項會優先進行可行性研究，並承諾當局會加快興建進程。

醫療券使用率63%

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）針對長者醫療負擔的問題，行政長官梁振英昨日在答問會上宣布，當局將於明年1月1日起，將長者醫療券金額由每年500元倍增至1,000元，以進一步加強長者基層醫療服務，當局並會盡快向下屆立法會的財務委員會申請撥款，預計約有70萬名長者受惠，每年額外支出約為3.5億元。

食物及衛生局局長高永文昨日在聯合記者會上補充說，特區政府於2009年推出長者醫療券試驗計劃，可用於私營西醫、中醫、牙醫等服務，並於今年1月延長醫療券試驗計劃，將合資格長者可申領的醫療券金額由每年250元增至500元，截至今年年中，已有逾43萬名長者曾使用醫療券，佔現時70萬名合資格長者的63%，同時有超過3,400名醫療服務提供者參與計劃，遍布全港18區，而特首昨日宣布的新措施，旨在鼓勵更多長者使用鄰近社區的私營基層醫療服務，尤其是預防性護理服務。